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Progetto LIFE13 ENV/IT/000169 “LIFE RINASCE“ 

Azione C.2 - Monitoraggio dell'efficacia delle Azioni di Partecipazione e di 

comunicazione sui diversi portatori di interesse (anno 2016) 

Allegato 2 

 

Elaborazione di un questionario di valutazione dell’efficacia della 
comunicazione 

 

In occasione delle prime due giornate di formazione svolte dal progetto (12 e 27 maggio 2016) è 

stato elaborato un apposito questionario di valutazione per stimare sia il grado di conoscenza degli 

argomenti trattati da parte dei partecipanti, sia la reale qualità del lavoro svolto e il grado di 

consapevolezza raggiunto al termine degli incontri. 

 

Il questionario è stato quindi articolato in diverse sezioni, per cinque domande complessive a 

risposta multipla, ed è stato fatto compilare ad un gruppo ristretto di 15 tecnici partecipanti, scelti 

in prevalenza tra coloro che non avessero avuto esperienze particolarmente significative 

nell’ambito delle tecniche di riqualificazione integrata del reticolo di bonifica o dei cosi d’acqua 

naturali. 

Di seguito si riportano i dati elaborati delle risposte ricevute. 

 

1. Conoscenza degli argomenti trattati 

 

D1 Quanto eri già a conoscenza degli argomenti trattati prima di frequentare gli incontri tecnici? 

 

La domanda serve a quantificare le conoscenze pregresse da parte dei partecipanti, aspetto 

importante anche per valutare successivamente l’efficacia del lavoro svolto e – per confronto – il 

grado di consapevolezza raggiunto. 
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Complessivamente il 73% degli intervistati ha dichiarato di avere buone conoscenze prima di 

partecipare agli incontri, mentre il 27% ha dichiarato di conoscere poco gli argomenti. 

Ciò indica da un lato un forte interesse/motivazione da parte dei partecipanti, dall’altro evidenzia 

comunque un campione significativo di persone incuriosite da argomenti nuovi. 

Nell’insieme si evidenzia quindi un buon grado di consapevolezza iniziale. 

 

2. Organizzazione e conduzione degli incontri 

 

D2 Quanto sei soddisfatto dell’organizzazione e conduzione degli incontri? 

 

La domanda serve specificatamente a valutare l’efficacia dell’organizzazione. 
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Tutti gli intervistati hanno quindi espresso un giudizio soddisfatto riguardo all’organizzazione. 

 

D3 Come valuti il clima in cui si sono svolte le attività, la possibilità di condividere le tue 

opinioni/esperienze e la possibilità di confronto con altri partecipanti e tecnici? 

 

La domanda è apparentemente simile alla precedente ma è mirata a valutare il gradimento dei 

partecipanti rispetto l’articolazione dei lavori dei due incontri nel loro insieme. 

 

 

 



4 
 

Tutti gli intervistati, anche in questo caso, hanno quindi espresso un giudizio positivo. 

Ciò conferma quindi l’efficacia della strategia di comunicazione prescelta: gli incontri, infatti, sono 

stati svolti mediante brevi relazioni tecniche ed ampi spazi di dibattito e confronto diretto tra le 

esperienze portate dai singoli partecipanti. 

 

3. Valutazione dei contenuti 

 

Questa parte del questionario è stata orientata alla valutazione dei contenuti delle relazioni e delle 

discussioni, e si articola in tre domande specifiche. 

 

D4 Ritieni che le varie questioni chiave relative alla riqualificazione dei canali trattate dal progetto 
LIFE RINASCE siano state affrontate adeguatamente? 

 

 

 

Anche in questo caso la valutazione è stata molto positiva. 
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D5 Hai mai utilizzato nel tuo lavoro tecniche analoghe alla riqualificazione dei canali previste dal 

progetto LIFE RINASCE? 

 

 

 

In questo caso la domanda è stata mirata a valutare contemporaneamente la diffusione delle 

tecniche proposte nel lavoro quotidiano di progettazione, assieme alla potenzialità “divulgativa” 

degli eventi di formazione verso i tecnici del settore. 

Il quadro di insieme evidenzia infatti, soprattutto se confrontato con le risposte alla prima 

domanda del questionario, come ad un elevato grado di interesse si associ una ancor limitata 

applicazione di tali conoscenze e tecniche “sul campo”. 

Ciò conferma quindi la necessità di continuare a porre attenzione alle attività di disseminazione. 

 

Infine, al termine del questionario è stato richiesto se vi fossero dei suggerimenti. 

A tale domanda è stata data una sola risposta, relativa alla futura diffusione dei risultati. 

Tale aspetto sarà quindi inserito negli eventi futuri. 

 


